
ATA DA 002ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE FEVEREIRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Jerry Comper – Jessé Lopes - José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Lucas Neves - 

Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mario Motta – 

Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Paulinha - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei 

Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Comenta sobre a 

equipe do Governo Jorginho Mello, que em pouco 

tempo já tem sido visto como extraordinário. 

Ressalta o anúncio feito pelo próprio Governo 

estadual, que colocou como meta zerar as filas das 

cirurgias eletivas. Diz do compromisso firmado 

deste novo Governo e da busca por apoio para 

atender os mais de 110 mil catarinenses que estão 

à espera nas filas por estas cirurgias. 

Destaca que a Secretaria da Saúde do Estado é 

extremamente qualificada para a função, juntamente 



com a sua equipe, e possui mecanismos e formas 

para destravar esta gigantesca fila de espera e, 

assim, trazendo dignidade a toda população 

catarinense.  

Lembra que a política deve ser séria, e tece 

elogios ao Governador do Estado, o qual tem por 

compromisso Santa Catarina e o seu povo. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Cumprimenta todos os deputados, desejando sucesso 

aos novos colegas, e se coloca à disposição para 

partilhar experiências e conhecimentos.  

Refere-se aos ataques contra quatro vereadoras 

do Estado catarinense: Maria Tereza Capra, de São 

Miguel do Oeste; Ana Lúcia Martins, de Joinville; 

Giovana Mondardo, de Criciúma; e Carla Ayres, de 

Florianópolis, que receberam mensagens com teor 

racista e ameaçador.  Discorre sobre o trabalho de 

investigação que está sendo realizado, e diz que 

discursos de ódio e de ameaças antidemocráticas 

são, e serão, combatidas. Enfatiza o compromisso 

inabalável com o estado democrático de direito no 

Brasil e previsto na Constituição de 1988. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Destaca 

a grande emoção ao se pronunciar pela primeira vez 

na tribuna da Alesc, citando que a política é um 

meio de transformação em favor das pessoas e da 

comunidade. Acredita que a política com ética, 

decência, retidão e compromissada com os 

interesses públicos é uma nobre vocação e 

transforma para melhor a qualidade de vida dos 

mais necessitados. 

Resume sua trajetória na vida pública, como 

suplente de vereador, depois vereador eleito e, 

após, prefeito duas vezes na cidade de Blumenau. 

Por isso, acredita que esta sua vivência vai 

permitir e garantir a defesa do que for mais justo 

para a sociedade catarinense. Reafirma o orgulho 

de integrar o Parlamento catarinense, dizendo que 

tem como agenda prioritária a defesa dos 

municípios, onde as pessoas têm o impacto no dia a 



dia, e fazer o elo junto ao Governo do Estado. 

Promete que vai estar alinhado às pautas do 

desenvolvimento econômico, com mais qualidade e 

perspectiva de atendimento ao povo de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Ana Maria]       

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Dá 

as boas-vindas aos vereadores da cidade de Penha, 

presentes na Casa Legislativa. 

Anuncia o próximo orador inscrito, o colega 

Deputado Carlos Humberto. 

Neste momento, convida o sr. Deputado Delegado 

Egidio para presidir, temporariamente, a sessão.  

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) - 

Concede a palavra ao Deputado Carlos Humberto por 

até dez minutos.        

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Discorre 

sobre a leitura da Mensagem do Governador feita no 

dia anterior. Parabeniza a intenção do Executivo 

em zerar as filas de cirurgias de média e alta 

complexidade, tendo em vista que essa luta é 

antiga, e o grande número de catarinenses que 

esperam para serem atendidos é inadmissível.  

Enfatiza que tal medida não deve ser 

responsabilidade apenas do Governo, e que todos os 

poderes públicos, incluindo a Assembleia e a 

Bancada Federal devem se unir para que o resultado 

seja alcançado o mais rápido possível. Destaca que 

a parceria com empresas privadas e demais 

instituições com relação direta para a realização 

das cirurgias também é importante para que o 

objetivo seja efetivado. 

Registra a visita que fez ao Comando-Geral do 

Corpo de Bombeiros de Santa Catarina, levando uma 

sugestão para desburocratizar os serviços da 

corporação, o que foi bem aceito na unidade. 

Informa que irá apresentar propositura na próxima 

semana e reivindica o apoio dos demais 

parlamentares para que a tramitação ocorra com 

rapidez. [Taquigrafia: Milyane] 

 

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) - Menciona 

que gostaria de iniciar sua fala agradecendo os 

seus eleitores, mas devido a assuntos urgentes tem 



que se posicionar, ao fazer citação do ditado 

popular: “Pau que bate em Chico também bate em 

Francisco” para se referir à fala da Deputada 

Luciane Carminatti em relação à vereadora cassada 

de São Miguel do Oeste.  

Faz comentários sobre o encontro de vereadores 

ocorrido em março do ano passado na Alesc, quando 

a citada deputada foi convida para palestrar - um 

discurso feminista, e um dos vereadores, que está 

na diretoria na União dos Vereadores do Estado de 

Santa Catarina, fez uma pergunta que era contra o 

discurso, o que resultou em moções de repúdio, 

abaixo-assinado e pedido de expulsão da entidade 

devido a pergunta formulada à deputada 

palestrante. Em decorrência do fato, a vereadora 

cassada protocolou uma moção contra o vereador lá 

na Câmara de Vereadores de São Miguel do Oeste, e 

novamente cita: “Pau que bate em Chico também bate 

em Francisco”, ao comentar que passados alguns 

meses a mesma vereadora foi cassada por algo que 

ela disse.  

Na sequência, solicita à assessoria do 

Plenário que exiba vídeo em que mostra trechos da 

fala da vereadora cassada, dizendo que na cidade 

de São Miguel do Oeste tem uma célula neonazista. 

Ao questionar que tal afirmação dita é crime ou 

não, afirma que sim, e quando se acusa alguma 

pessoa de ser nazista está se cometendo crime. 

Também, diz que se tal pessoa não cometeu o crime, 

se está fazendo uma falsa acusação de crime.   

Em tempo, comenta sobre atos praticados pela 

vereadora cassada de São Miguel do Oeste, ao 

exibir vídeo da fala de um vereador, que não é 

bolsonarista, do referido município para falar da 

fraude em licitação cometida na época em que a 

vereadora era secretária da cultura. Discorre 

sobre o processo e os trâmites que resultaram em 

penalização, e que não poderia candidatar-se à 

deputada federal e nem poderia continuar no cargo 

de vereadora. Logo, entende que “os 12 vereadores 

da Câmara de Vereadores de São Miguel do Oeste 

votaram pela cassação porque o Tribunal Regional 

Eleitoral disse que ela não tem condições de se 

candidatar, porque o Ministério Público a 



denunciou, porque o Tribunal de Justiça condenou e 

a Câmara a afastou”.    

Conclui seu pronunciamento dizendo que em São 

Miguel do Oeste obteve 1.189 votos, e por ter tido 

votação expressiva em outras cidades, fala a seus 

eleitores que estará sempre no Parlamento “para 

defender seu município, sua cidade, sua comunidade 

e você desse tipo de inverdade que é lançada 

contra nós - conservadores - pessoas de direita, 

às vezes pessoas que nem têm lado, mas que 

simplesmente não gostam das falcatruas do PT”. 

Assim, se coloca à disposição dos seus eleitores 

para esse tipo de denúncia. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Em seu primeiro 

discurso ocupando a tribuna, agradece os votos e o 

apoio do povo catarinense. Enfatiza que irá honrar 

cada voto, buscando uma política menos 

corporativa, mais clara e em sintonia com os 

anseios públicos. Relembra sua origem humilde, e 

que através de muito esforço e trabalho alcançou 

seus objetivos.  

Ressalta que como deputado tem o compromisso 

de atender as necessidades do povo, buscando junto 

a lideranças as soluções necessárias para toda a 

dificuldade que o povo catarinense tem e que 

conheceu durante sua campanha. 

Finaliza seu pronunciamento dizendo que seu 

mandato será pautado na defesa do povo trabalhador 

e empreendedor, reafirmando ser um aliado da 

classe produtiva, das indústrias, da livre 

iniciativa, dos agricultores e do livre comércio. 

[Taquigrafia: Milyane] 

 

Partido: UNIÃO 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – 

Comenta que tem recebido reclamações de pais e 

professores. Cita como exemplo uma pendência na 

rede de esgotos e rede elétrica no Colégio Pedro 

Ivo e outros colégios. Tece críticas ao ex-



Governador ao exibir vídeo com imagens do 

almoxarifado da Secretaria da Educação, com itens 

tecnológicos que não foram entregues para as 

escolas e cita gastos milionários na compra de 

diversos itens que não foram entregues às escolas. 

Reitera que se sente triste com a atual situação 

do ensino público catarinense. E pede ao atual 

Secretário da Educação que efetue a entrega dos 

materiais e equipamentos que estão armazenados. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Comenta 

sobre o projeto, iniciado no ano anterior, que 

trata de criar o Fundo Estadual de Combate ao 

Câncer, informando que foi aprovado em todas as 

comissões da Casa e no Plenário. Acrescenta que 

foi surpreendido com o veto do Governo, mas ficou 

feliz com o convite da Secretária Carmen Zanotto 

para conversar sobre o projeto e analisar o veto. 

Comunica que a conversa resultou na busca por uma 

alternativa para realizar a implementação do Fundo 

Estadual de Combate ao Câncer em Santa Catarina. 

Solicita apoio aos demais deputados para que 

colaborem nessa causa. 

Sobre as cirurgias eletivas, registra que, no 

início da presente semana, duas ações importantes 

foram realizadas, que ajudarão a diminuir a fila 

destas cirurgias. Cita que a primeira ação foi o 

lançamento de um programa federal para ajudar os 

Estados com recursos e produção. E a segunda ação 

foi o lançamento de um programa estadual que 

também injetará recursos. 

Lembra que ao fim do ano anterior a Casa 

aprovou, por unanimidade, uma emenda de sua 

autoria que aumenta em R$55 milhões o investimento 

para realizar as cirurgias eletivas. Informa que 

continuará acompanhando a situação das cirurgias e 

agradece o apoio da Assembleia Legislativa. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: NOVO 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) - Manifesta 

condolências ao Deputado Federal Zé Trovão, da 



região de Joinville, pelo falecimento do seu pai, 

sr. José Veiga, vítima de acidente de trânsito. 

 Comenta sobre a criação de uma Frente 

Parlamentar da Liberdade Econômica e Inovação, 

fazendo questão de agradecer e nominar os colegas 

que já assinaram o requerimento: Deputados Jessé 

Lopes, Napoleão Bernardes, Mário Motta, dr. 

Vicente Caropreso, Volnei Weber, Oscar Gutz, Pepê 

Collaço e a Deputada Paulinha. Convida aqueles que 

não assinaram a fazê-lo. Ressalta que é o setor 

que mais vai defender e lutar por políticas 

públicas, pois é o meio em que convive e trabalha, 

possuindo muito conhecimento sobre o mesmo. 

 Em tempo, registra a passagem do 25º 

aniversário do Conselho Estadual da Mulher 

Empresária, ocorrido no último dia 3 de fevereiro. 

Destaca que o conselho integra a Federação das 

Associações Empresariais de nosso Estado, a 

Facisc. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO (Orador) - Reitera que 

fará uso da tribuna, na próxima semana, para 

apresentar os objetivos e bandeiras que defendem 

seu partido, principalmente pela sua região, 

durante os quatro anos de mandato. Celebra o 

anúncio feito pelo Governador na leitura da 

Mensagem ao Parlamento, de que o programa 

"Universidade Gratuita" vai beneficiar também as 

universidades particulares, além das já 

integrantes da Acafe. Ressalta que a preocupação 

era saber quais universidades seriam contempladas. 

Informa que a Unisul, apesar de não fazer mais 

parte do Sistema Acafe, passará a ser contemplada, 

segundo a promessa do Governo. Considera o assunto 

muito pertinente e de suma importância aos jovens 

e para o Estado catarinense. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) - Demonstra 

solidariedade em relação ao ataque sofrido por 

quatro vereadoras no Estado de Santa Catarina. 

Salienta que todo e qualquer parlamentar tem 

direito de se posicionar a favor ou contra diante 



de situações divergentes. Diz que a interação via 

redes sociais deve acontecer de forma respeitosa. 

Menciona que não é aceitável que as vereadoras 

sejam ameaçadas e injuriadas sem que o Parlamento 

se manifeste. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PL 

DEPUTADO OSCAR GUTZ (Orador) – Faz 

agradecimentos a todos os eleitores ao comentar 

sua trajetória política, colocando-se à disposição 

para realizar um bom trabalho por aqueles que lhe 

confiaram o mandato. Discorre sobre o zelo e 

cuidado com o dinheiro público, lembrando que este 

é um recurso muito importante por parte do 

contribuinte. 

Demonstra felicidade com a fala do Governador 

Jorginho sobre a questão de acabar com as filas 

das cirurgias eletivas no Estado e, de igual 

forma, parabeniza a Secretária da Saúde Carmen 

Zanotto. 

Discorre sobre conversa que teve com o 

Superintendente do DNIT, onde solicitou melhorias 

para a BR–470, e pede união entre os 

parlamentares.  

Cita a dificuldade dos empresários do interior 

em desenvolver suas empresas por falta de energia 

trifásica na região, e diz que vai trabalhar para 

que a região do Alto Vale cresça cada vez mais. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, aos seguintes 

deputados:  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO – Faz o 

registro da presença da senhora Eliane Müller, 

produtora de banana. Agradece a visita e a 

parabeniza.  

DEPUTADO LUNELLI – Da mesma forma, registra e 

cumprimenta a presença de Eliane Müller.  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES – Demonstra sua 

felicidade por ver na condução dos trabalhos da 

presente sessão dois parlamentares blumenauenses: 

Deputado Marcos da Rosa e Deputado Delegado 

Egídio.   



DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Também 

faz o registro da alegria de compartilhar a Mesa 

com o Deputado Marcos da Rosa, de Blumenau.  

Não havendo mais oradores inscritos, suspende 

a sessão até o horário reservado à Ordem do Dia, 

às 16h. 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  

 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Esta 

Presidência comunica sobre a abertura dos prazos 

para que os blocos e bancadas possam oferecer os 

nomes para as composições das comissões.  

(Passa a ler.) 

“De acordo com o que dispõe o Artigo 30 do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa, esta 

Presidência comunica o número de vagas que cabe a 

cada bancada ou bloco parlamentar, conforme 

representação numérica do dia 1º fevereiro de 

2023, para composição das Comissões Parlamentares. 

Nos termos do parágrafo IV do mesmo artigo, abre o 

prazo de até cinco sessões para que cada líder 

proceda à indicação dos nomes de sua 

representação.  

Temos quatro comissões com nove membros. São 

elas: a comissão de Constituição e Justiça; a 

comissão de Finanças e Tributação; a comissão de 

Trabalho, Administração e Serviço Público; e a 

comissão de Ética e Decoro Parlamentar.  

Nestas comissões, as vagas ficarão assim 

distribuídas:  

PL, com 11 membros, tem direito a duas vagas; 

Bloco Parlamentar Social Democrático, MDB e PSDB, 

com oito membros, tem direito a duas vagas; Bloco 

Parlamentar composto pelos partidos PTB, União 

Brasil e PSD, com sete membros, tem direito a duas 

vagas; Bloco Parlamentar Democracia e Inclusão 

Social e Igualdade, PT e PDT, com cinco membros, 



tem direito a uma vaga; Bloco Parlamentar composto 

pelos partidos Podemos, Novo e Republicanos, com 

cinco membros, tem direito a uma vaga. E o 

conjunto de partidos com menos de cinco membros, 

no caso os partidos PP e PSOL, tem direito a 

indicar uma vaga em conjunto. 

As demais comissões previstas no Regimento 

Interno são comissões compostas por sete membros, 

e a distribuição de vagas se dá da seguinte 

maneira:  

PL, com 11 membros, tem direito a duas vagas; 

Bloco Parlamentar Social Democrático, MDB e PSDB, 

com oito membros, tem direito a uma vaga; Bloco 

Parlamentar composto pelos partidos PTB, União 

Brasil e PSD, com sete membros, tem direito a uma 

vaga; Bloco Parlamentar Democracia e Inclusão 

Social e Igualdade, PT e PDT, com cinco membros, 

tem direito a uma vaga; Bloco Parlamentar composto 

pelos partidos Podemos, Novo e Republicanos, com 

cinco membros, tem direito a uma vaga; e o 

conjunto de partidos com menos de cinco membros, 

no caso PP e PSOL, tem direito a indicar uma vaga 

conjuntamente.  

Solicitamos aos senhores líderes que, na 

medida do possível, agilizem as indicações para 

que possamos fazer as instalações das Comissões 

com as respectivas eleições para darmos andamento 

das matérias legislativas normativas que já se 

encontram nesta Casa para deliberação futura em 

Plenário.” 

Em discussão. 

(Pausa) 

Todos de acordo, srs. Líderes, só vamos fazer 

encarecidamente o pedido para que possamos 

agilizar, o quanto antes, para fazer com que a 

Casa aprecie essas matérias. [Taquígrafa: Sílvia] 

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0001/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca da existência de parcerias público-privadas 

com a rede de ensino estadual. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0002/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando aos 

Secretários de Estado da Administração, da 

Infraestrutura e Mobilidade e da Fazenda 

informações acerca dos meios alternativos de 

resolução de controvérsias previstos no art. 151 

da nova Lei de Licitações. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0003/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário-Chefe da Casa Civil informações acerca 

da distribuição de lucros e dividendos das 

estatais de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0004/2023, de autoria 

do Deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca do processo 

licitatório para duplicação da rodovia SC-108, no 

trecho de Guaramirim e Massaranduba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0005/2023, de autoria 

do Deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

Secretário de Estado da Saúde informações acerca 

da habilitação em cirurgia vascular e cardíaca 



para o Hospital e Maternidade São José, de Jaraguá 

do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0006/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca da 

situação de turmas iniciais da Escola de Educação 

Básica Prof.ª Eulina Heleodoro Barreto, do 

município de Imaruí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0007/2023, de autoria 

do Deputado Nilso Berlanda, solicitando ao 

Secretário de Estado da Fazenda informações acerca 

da notícia veiculada pela imprensa catarinense a 

respeito de transferências não realizadas aos 

municípios no ano de 2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0008/2023, de autoria 

do Deputado Pepê Collaço, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca da possibilidade de 

melhorias na SC-370. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0009/2023, de autoria 

do Deputado Pepê Collaço, solicitando ao 

Secretário de Estado da Saúde informações acerca 

do plano de investimentos no Hospital Nossa 

Senhora da Conceição no município de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0001/2023, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, manifestando ao Cabo Policial Militar 

Rodrigo Antônio Ribeiro aplauso pelo salvamento de 

uma pessoa que tentava tirar a própria vida na BR-

101, em Camboriú-SC 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0002/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos catarinenses 

Bruno Fernando dos Santos e Everton Schelbauer, 

por terem salvo a vida de uma senhora que tentava 

suicídio na praia de Cambiju, Itapoá, em 28 de 

agosto de 2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0003/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Comando e às 

guarnições do 1º BPM de Balneário Camboriú pelo 

sucesso na operação que culminou na prisão de duas 

pessoas e na apreensão de drogas no centro de 

Balneário Camboriú, na primeira semana do ano de 

2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0004/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Ministro 

do Superior Tribunal de Justiça, Jorge Mussi, 

pelos relevantes serviços prestados à Magistratura 

Brasileira. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0005/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso aos 

Policiais Militares Thiago Betesek e Leonardo 

Juarez Batista, do 27º Batalhão Polícia Militar de 

Santa Catariana, pelo ato de bravura no salvamento 

das vítimas de incêndio na cidade de São Francisco 

do Sul. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Dr. 

Vicente Caropreso.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0006/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Pároco 

Jackson Rampellotti, de Joinville, por ter sido o 

único catarinense a concelebrar a Santa Missa do 

Funeral do Papa Emérito Bento XVI ao lado do Santo 

Papa Francisco. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0008/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Pastor 

Ildo Franz por ter assumido a paróquia de 



Curitibanos da Igreja Evangélica de Confissão 

Luterana no Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0009/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Tenente-

Coronel Luciano Francisco Comiotto pela redução de 

homicídios no município de Curitibanos no ano de 

2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0010/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Presidente 

do Conselho Regional de Administração, Djalma 

Henrique Hack, por sua recondução ao cargo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0011/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando aplauso ao Senhor 

Rafael Gonçalves Sagaz, Cabo da Polícia Militar do 

Estado de Santa Catarina, por ato de bravura ao 

salvar uma mulher em tentativa de suicídio no 

município de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0012/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando aplauso ao Senhor 

Klemerson Ricardo Osmar Cruber, Soldado da Polícia 



Militar do Estado de Santa Catarina, por ato de 

bravura ao salvar uma mulher em tentativa de 

suicídio no município de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0013/2023, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, manifestando aplauso à Coronel 

Policial Militar Arlene Souza da Silva Villela 

pelo dia estadual da Mulher Policial Militar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0014/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso à árbitra de 

Futebol, Neuza Back, por ser a primeira brasileira 

a fazer parte do quadro de árbitros da FIFA em uma 

Copa do Mundo Masculina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0015/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso ao 

Bombeiro Militar Cabo Armando Genésio Martins 

Junior pelo ato de bravura no salvamento de duas 

crianças no município de Palhoça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0016/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto, manifestando aplauso ao Diretor-

Geral do Colégio e Faculdade São Luiz, no 



município de Brusque, pelos 90 anos de fundação do 

Curso de Filosofia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0010/2023, de autoria do 

Deputado Napoleão Bernardes, requerendo a 

Constituição do FÓRUM PARLAMENTAR DE APOIO AO 

GOVERNO ABERTO: Transparência, Participação e 

Inovação dos Serviços Públicos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0030/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima, solicitando ao Presidente 

da Casan informações acerca dos problemas de 

esgoto que vêm ocorrendo na Praia dos Ingleses. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0035/2023, de autoria do 

Deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

Presidente da Casan Informações acerca da política 

de investimento em saneamento básico no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0039/2023, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, solicitando ao 

Superintendente dos Correios de Santa Catarina, 

senhor Claudinei Aparecido Bidoia, informações 



acerca da falta de entrega de correspondências no 

loteamento Santa Regina, município de Penha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0054/2023, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina 

informações acerca do contrato firmado pela 

prefeitura de Blumenau e a Empresa de Transporte 

Coletivo Blumob. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos para Constituição de Frente 

Parlamentar n.s: 0001/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz; 0002/2023 e 0003/2023, de autoria do 

Deputado Dr. Vicente Caropreso; 0004/2023, de 

autoria do Deputado Matheus Cadorin; 0005/2023, de 

autoria do Deputado Fernando Krelling; 0006/2023, 

de autoria do Deputado José Milton Scheffer; e 

0007/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz. 

Esta Presidência comunica ainda que defere de 

plano os Requerimentos n.s: 0001/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta; 0002/2023, 0003/2023, 

0004/2023, 0005/2023, 0006/2023, 0014/2023, 

0015/2023, 0020/2023, 0021/2023 e 0023/2023, de 

autoria do Deputado Jessé Lopes; 0007/2023, 

0013/2023, 0036/2023 e 0043/2023, de autoria do 

Deputado Jair Miotto; 0008/2023, 0009/2023, 

0010/2023, 0011/2023, 0012/2023 e 0059/2023, de 

autoria do Deputado Altair Silva; 0016/2023, 

0017/2023, 0022/2023 e 0051/2023, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling; 0018/2023, 0019/2023, 

0024/2023, 0025/2023, 0026/2023, 0027/2023, 

0028/2023 e 0029/2023, de autoria do Deputado 

Padre Pedro Baldissera; 0031/2023, 0032/2023 e 



0033/2023, de autoria do Deputado Pepê Collaço; 

0037/2023, 0038/2023, 0060/2023, 0061/2023, 

0062/2023, 0063/2023, 0064/2023, 0065/2023, 

0066/2023, 0067/2023, 0068/2023, 0069/2023, 

0070/2023, 0071/2023, 0072/2023, 0073/2023, 

0074/2023 e 0075/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda; 0040/2023, 0041/2023, 0042/2023, 

0044/2023, 0045/2023, 0046/2023, 0047/2023, 

0048/2023 e 0049/2023, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz; 0050/2023, de autoria do Deputado Jerry 

Comper; 0052/2023 e 0053/2023, de autoria do 

Deputado Volnei Weber; 0055/2023, 0056/2023, 

0057/2023 e 0058/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso; e 0076/2023, de autoria do 

Deputado Rodrigo Minotto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0001/2023 e 0003/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes; 0002/2023 e 0006/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima; 0004/2023, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling; 0005/2023, de autoria 

do Deputado Oscar Gutz; 0007/2023 e 0008/2023, de 

autoria do Deputado Ivan Naatz; 0009/2023, 

0011/2023 e 0012/2023, de autoria do Deputado 

Sergio Motta; 0010/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado; e 0013/2023, de autoria do 

Deputado Pepê Collaço. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Inicia seu 

pronunciamento solicitando ao Governo do Estado 

atenção na retomada das obras da Ponte do Portal, 

entre Jaraguá do Sul e Guaramirim. Ressalta que 

esta obra é uma reivindicação de mais de 20 anos e 

de extrema necessidade para o desenvolvimento 

econômico não só da região, como também de todo o 

Estado. Solicita que o Executivo apresente um 

cronograma oficial e rapidez na conclusão desta 

obra. [Taquigrafia: Milyane] 



 

DEPUTADO TIAGO ZILLI (Orador) - Agradece, mais 

uma vez, o apoio que recebeu durante a campanha, 

dos familiares e a todos que o ajudaram na 

conquista do pleito. Discorre sobre a sua 

história, nato de Timbé do Sul, tendo migrado para 

Turvo, e há 31 anos abriu a sua primeira filial da 

empresa em Turvo, construindo a sua vida no 

comércio. Na vida política chegou a vice-prefeito 

e prefeito do município.  

Na sequência, solicita à assessoria a 

apresentação de vídeo sobre a sua região, 

salientando que pretende representar muito bem o 

Sul catarinense. Sugere que o bloco que a 

representa se una para fazer um bom trabalho. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Discorre sobre a 

cultura catarinense a qual diz ser diversificada, 

apresentando dados de que o Estado de Santa 

Catarina está entre os quatro Estados da Federação 

que mais apresentaram, em 2020, participações da 

indústria criativa. Lembra que o Estado foi um dos 

poucos a apresentar também a taxa de participação 

desta indústria em seus respectivos PIBs, cerca de 

2,96%. 

Ao falar dos dados da UNESCO de 2019 nos 

setores culturais e criativos, que movimentaram 

juntos R$171 bilhões, entende que é um setor que 

necessita ser tratado com a dimensão e importância 

que tem para a economia. 

Faz críticas ao Governo Jorginho, relacionadas 

à nomeação de seu Secretário para a Fundação 

Catarinense de Cultura, dizendo que já existe um 

abaixo-assinado, com mais de dez mil assinaturas, 

desaprovando a nomeação. Pede aos parlamentares da 

Casa que solicitem ao Governador que reveja esta 

nomeação, mostrando-se preocupado com a indicação 

para o setor cultural. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Registra que o atual Governo do Estado decidiu 

suspender o processo da construção do Complexo 

Hospitalar de Santa Catarina, que seria construído 



na região do Hospital Nereu Ramos e Hospital 

Infantil Joana de Gusmão. Acrescenta que também 

seria anexado ao complexo os Hospitais Celso Ramos 

e a Maternidade Carmela Dutra. 

Relembra que, desde a primeira audiência 

pública para tratar o tema, colocou-se contra o 

local escolhido. Comenta que vários hospitais, 

principalmente o Celso Ramos, possuem estruturas 

antigas e difíceis de realizar modificações e 

manutenções. Enfatiza que Florianópolis e São José 

dependem de estruturas hospitalares públicas de 

qualidade. Argumenta sobre a necessidade de 

aumentar o número de hospitais, citando os 

problemas de leitos de UTI que aconteceram no pico 

da pandemia de coronavírus. Ressalta que a decisão 

do Governador terá como consequência a devolução 

de cinco milhões de reais ao BID como multa por 

quebra de contrato, além de lidar com a Bovespa 

que havia se comprometido em realizar o leilão da 

administração do complexo. Deixa claro que é a 

favor da construção do Complexo Hospitalar, mas 

que seja construído em um local mais adequado. 

Cita a fala do Deputado Lunelli a respeito da 

BR-280, trecho entre Guaramirim e Jaraguá do Sul, 

reforçando a importância de concluir a construção 

da Ponte do Portal em Jaraguá do Sul. 

Menciona que o Deputado Oscar Gutz criou uma 

frente parlamentar de obras, e comenta que é 

prioridade focar nas diversas obras paradas e 

atrasadas, bem como sobre a importância de 

fiscalizar as licitações com rigor. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Esta 

Presidência comunica, senhoras e senhores 

deputados, que a sessão de amanhã será mista, ou 

seja, presencial e virtual. Na próxima reunião da 

Mesa Diretora, a primeira desta legislatura, nós 

avaliaremos a continuidade ou não da sessão na 

quinta-feira desta forma. Portanto, se alguém 

tiver alguma sugestão a oferecer aos componentes 

da Mesa Diretora façam antes de quarta-feira da 

semana que vem, que será o período que faremos a 



conversa para deliberarmos sobre esse assunto. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

amanhã, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 


